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RESOLUCIÓN DE OFICINAS REGIONALES
ORGANISMO SUPERVISOR DE LA INVERSIÓN EN ENERGÍA Y MINERÍA

OSINERGMIN Nº 2336-2017-OS/OR LORETO

           Loreto, 19 de diciembre del 
2017

                                                                    
VISTOS:

El Expediente N° 201600176517, referido al Acta de Verificación de Cumplimiento del 
Procedimiento de Entrega de Información de Precios de Combustible Derivados de Hidrocarburos 
PRICE – Expediente N° 201600176517 y el Informe Final de Instrucción N° 312-2017-OS/OR-
LORETO, sobre el incumplimiento a la normativa del subsector de hidrocarburo detectados a la 
estación de servicio ubicado en la Av. 28 de Julio/Independencia, distrito de Punchana, provincia 
de Maynas y departamento de Loreto, cuya responsable es la empresa GRIFO 28 DE JULIO E.I.R.L., 
(en adelante, la Administrada) con Registro Único de Contribuyentes (RUC) N° 20493215974

I. ANTECEDENTES:

1.1. Mediante el Acta de Verificación de cumplimiento del Procedimiento de Entrega de 
Información de Precios de Combustibles derivados de Hidrocarburos – PRICE N° 
201600176517, de fecha 30 de noviembre de 2016, se notificó a la empresa GRIFO 28 DE 
JULIO E.I.R.L. el inicio del procedimiento administrativo sancionador por el Incumplir lo 
establecido en los artículos 1° y 2° del Anexo A de la Resolución de Consejo Directivo Nº 394-
2005-OS/CD y modificatorias, en concordancia con el artículo 1° del Decreto Supremo N° 043-
2005-EM y modificatorias, lo que constituye infracción administrativa sancionable prevista en 
el numeral 1.11 de la Tipificación y Escala de Multas y Sanciones de Hidrocarburos, aprobada 
por Resolución de Consejo Directivo N° 271-2012-OS/CD y modificatorias, otorgándosele un 
plazo de cinco (05) días hábiles para que presente su descargo.

Asimismo, se hizo entrega de una Boleta Informativa, con código de multa N° 
40260017651701, a fin de que la empresa fiscalizada pueda acogerse al beneficio de 
reducción de multa por su pago voluntario, conforme el numeral 30.21 del artículo 30° y 
numeral 42.3 del artículo 42° del Reglamento del Procedimiento Administrativo Sancionador 
de Osinergmin, aprobado por Resolución de Consejo Directivo N° 272-2012-OS/CD y 
modificatoria.

1 Artículo 30.- Archivo

30.2. Procedimiento para archivar un procedimiento administrativo sancionador

Iniciado el procedimiento administrativo sancionador, de determinarse que no se ha configurado ilícito administrativo alguno o no se 
pueda determinar de forma cierta al presunto infractor o éste se haya extinguido o fallecido, a excepción de los casos de 
reorganización societaria contempladas en la Ley General de Sociedades, el Órgano Sancionador dispondrá mediante resolución el 
archivo del procedimiento, la cual deberá ser notificada al administrado. En aquellos casos aprobados por la Gerencia General, el 
Órgano Sancionador también procederá al archivo del procedimiento administrativo sancionador en caso el administrado se acoja al 
beneficio de reducción de la multa por su pago voluntario. A efectos de proceder al archivo del procedimiento sancionador, el 
administrado deberá adjuntar copia del comprobante del depósito realizado en la cuenta bancaria que la Entidad habilite y, en 
aquellos casos que corresponda, acreditar la subsanación de los incumplimientos detectados materia del inicio del procedimiento; 
ambos requisitos deberán presentarse dentro del plazo formular sus descargos. El plazo señalado no considera aquel otorgado a 
manera de ampliación. (El subrayado es nuestro).
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1.2 Ante la verificación efectuada en el Sistema de Multas Electrónicas (SME)2, se advierte que, 
con fecha 07 de diciembre de 2016, la empresa fiscalizada efectuó el pago pago voluntario de 
la multa impuesta; sin embargo, no cumplió con presentar la Declaración Jurada de 
subsanación del incumplimiento detectado conforme a lo establecido por la Resolución de 
Gerencia General N° 475; por lo tanto, no ha cumplido con acogerse al beneficio de 
reducción de multa señalado en el numeral 1.5 del presente Informe.

1.3 A través del Oficio N° 652-2017-OS/OR-LORETO3 el cual fue notificado el 10 de noviembre del 
2017, se trasladó el Informe Final de Instrucción N° 312-2017-OS/OR-LORETO de fecha 06 de 
junio del 2017, otorgándole un plazo máximo de cinco (05) días hábiles contados a partir del 
día siguiente de notificado, a efectos que formule los descargos a que hubiere lugar.

1.4 Con fecha 13 de noviembre del 2017, la empresa fiscalizada, presenta descargos al Informe 
Final de Instrucción.

2 SUSTENTO DE LOS DESCARGOS:

2.1. CONSIDERACIONES GENERALES

2.1.1. De conformidad con el artículo 1° de la Resolución de Consejo Directivo N° 218-2016-
OS/CD, modificado el artículo 1° de la Resolución de Consejo Directivo N° 010-2017-OS/CD, 
el Especialista Regional en Hidrocarburos instruyó el presente Procedimiento Sancionador, 
el cual corresponde ser resuelto por el Jefe de la Oficina Regional de Loreto

2.1.2. Asimismo, el artículo 1° de la Ley Complementaria de Fortalecimiento Institucional de 
Osinergmin, Ley N° 27699, establece que toda acción u omisión que implique el 
incumplimiento de las leyes, reglamentos y demás normas bajo el ámbito de competencia 
del Osinergmin Constituye Infracción Sancionable.

2.1.3 Con relación a los hechos verificados en el presente procedimiento, cabe señalar que el 
numeral 18.6 del artículo 18° del Reglamento del procedimiento administrativo 
Sancionador, aprobado por Resolución de Consejo Directivo Nº 272-2012-OS/CD, establece 
que, la documentación recabada por Osinergmin durante la supervisión como sustento de 
la imputación de cargos se presume cierta, salvo prueba en contrario.

2.1.4 Por lo señalado, habiéndose verificado la comisión de infracciones administrativas a través 
del Acta de Verificación de Cumplimiento del Procedimiento de Entrega de Información de 
Precios de Combustible Derivados de Hidrocarburos PRICE – Expediente N° 201600176513 
corresponde evaluar la responsabilidad de la Administrada y la imposición de sanciones, de 
ser el caso.

2 Consulta de estado de Multas Electrónicas de fecha 03 de mayo de 2017, obrante en el presente expediente materia de análisis.
3  El referido escrito fue recibido y suscrito por la misma empresa, suscribiendo su sello  y firma de recepción.
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2.2.  ANÁLISIS

2.2.1- Hechos verificados

En la instrucción realizada se ha verificado que la estación de servicio operado por la 
empresa GRIFO 28 DE JULIO E.I.R.L no registró la información actualizada del precio 
correspondiente al producto Diesel B5, Gasolina de 84 y Gasolina de 90 en el sistema PRICE, 
incumpliendo con lo establecido en los artículos 1º y 2 º del Anexo A de la Resolución de 
Consejo Directivo Nº 394-2005-OS/CD.

2.2.2 Descargos de fecha 13 de noviembre del 2017

Primero: La empresa fiscalizada en su escrito de descargo, manifiesta que al momento de la 
visita de supervisión no se encontraban actualizados los precios de los combustibles en la 
página web de Osinergmin, siendo que ya se subsanaron dichos errores y se mantienen 
actualizados.

Segunda: La administrada adjunta copia del pago de la multa por la infracción cometida a 
favor de Osinergmin, en la cuenta corriente del banco de crédito N° 193-1989983-0-36, por 
un importe de s/395.00 nuevos soles en la fecha de 07 de diciembre del 2016, adjuntando 
el Boucher de pago y la declaración jurada Price.

2.2.3 Análisis del descargo

Primero: La administrada en su descargo manifiesta que se ha subsanado el 
incumplimiento verificado, ante esta situación se debe tener en consideración que el 
artículo 171 del TUO de la ley de procedimiento administrativo 27444, señala que 
corresponde a los administrados aportar pruebas mediante la presentación de documentos 
e informes, proponer pericias, testimonios, inspecciones y demás diligencias permitidas o 
aducir alegaciones, en razón a que son poseedores de la carga de la prueba, lo cual están en 
la facultad de demostrar alguna situación favorable ante la autoridad administrativa, siendo 
que en el presente caso, no se ha adjuntado algún medio probatorio acreditando la 
subsanación alegada por la administrada.

Segundo: La administra ha efectuado el pago de la multa y adjuntado la declaración Price, 
ante esta situación se debe tener presente, que el Anexo 1 de la Resolución de Gerencia 
General N° 403, de fecha 29 de setiembre de 2011, modificado por la Resolución de 
Gerencia General N° 475, publicada en fecha 12 de diciembre de 20124, donde se aprobó 
como supuesto de aplicación del beneficio de reducción de multa por pago voluntario, el 
caso de incumplimiento de entrega de información de precios; señalándose que 
corresponde el 50% de descuento de los criterios establecidos en la Resolución de Gerencia 
General N° 352 y modificatorias, si dentro del plazo para presentar su descargo, la 
administrada hace entrega de la copia del pago de la multa y su declaración jurada de 
subsanación del incumplimiento detectado.

4 Resolución que entró en vigencia a partir del 26 de diciembre de 2012, para la aplicación del beneficio de reducción de multa por su 
pago voluntario por parte de la Gerencia de Fiscalización de Hidrocarburos Líquidos.
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Asimismo, conforme el numeral 30.2 del artículo 30° del Reglamento del Procedimiento 
Administrativo Sancionador aprobado por Resolución de Consejo Directivo N° 271-2012-
OS/CD y modificatorias, establece que si no se cumpliese con todas las condiciones o 
requisitos para acogerse al beneficio de reducción de multa, de haberse efectuado un pago, 
éste se considerará como pago a cuenta de la multa que se impondrá en la resolución que 
pondrá fin al procedimiento administrativo sancionador; en ese sentido, no habiéndose 
verificado la presentación de la referida declaración jurada dentro del procedimiento, 
requisito para el beneficio de reducción de multa, corresponde considerar el pago 
efectuado por la empresa GRIFO 28 DE JULIO E.I.R.L. el día 07 de diciembre de 2016, como 
pago a cuenta del monto de multa que se establezca en la presente resolución.

2.2.4 Conclusión

Habiéndose acreditado la existencia de la infracción administrativa sancionable, la 
responsabilidad de la empresa fiscalizada en la comisión de la misma y la subsanación 
efectuada, corresponde la imposición de la sanción correspondiente.

3 NORMA QUE PREVÉ LA IMPOSICIÓN DE LA SANCIÓN:

Por Resolución de Consejo Directivo N° 271-2012-OS/CD y modificatoria, se aprobó la 
Tipificación y Escala de Multas y Sanciones de Hidrocarburos, la cual tipifica como infracción 
administrativa sancionable la conducta materia del presente procedimiento; asimismo, 
establece las posibles sanciones que podrán aplicarse de acreditarse la responsabilidad del 
administrado en la comisión de la infracción, conforme se indica a continuación:

INFRACCIÓN REFERENCIA LEGAL
TIPIFICACIÓN

RCD Nº 271-2012-OS/CD 
Y MODIFICATORIAS

SANCIÓN 
APLICABLE SEGÚN 
RCD Nº 271-2012-

OS/CD Y 
MODIFICATORIAS

Incumplimiento de entrega de información 
de precios y ventas.

El establecimiento no cumplió con la 
obligación de registrar la información de 
precios en el Sistema del Procedimiento de 
Entrega de Información de Precios de 
Combustibles Derivados de Hidrocarburos 
– PRICE de Osinergmin, correspondientes a 
los productos Diesel B5, Gasolina de 84 y 
Gasolina de 90.

Resolución de Consejo 
Directivo Nº 394-2005-

OS/CD.
Artículo 1º del Decreto 
Supremo Nº 043-2005-

EM.

Numeral
1.11

Multa de hasta
 10 UIT.

3.1 Determinación de la sanción propuesta:

Mediante Resolución de Gerencia General Nº 352, de fecha 19 de agosto de 2011, se 
aprobó el “Texto Único Ordenado de Criterios Específicos de Sanción aplicables a las 
infracciones administrativas previstas en la Tipificación y Escala de Multas y Sanciones de 
Hidrocarburos”, que establece la siguiente multa por la infracción administrativa acreditada 
en el presente procedimiento:
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N°
DESCRIPCION Y BASE LEGAL DE LA 

CONDUCTA IMPUTADA COMO 
INFRACCION

NUMERAL DE LA 
TIPIFICACIÓN DE 

HIDROCARBUROS

RESOLUCIÓN 
QUE APRUEBA 

CRITERIO 
ESPECÍFICO 

CRITERIO ESPECÍFICO 
MULTA 

APLICABLE
 (EN UIT)

1

No cumplir con la obligación de 
registrar la información de 
precios en el Sistema del 
Procedimiento de Entrega de 
Información de Precios de 
Combustibles Derivados de 
Hidrocarburos – PRICE de 
Osinergmin, correspondiente a 
los productos Diesel B5, 
Gasolina de 84 y Gasolina de 90.

Artículo 1° y Artículo 2° del 
Anexo A de la Resolución de 
Consejo Directivo N° 394-2005-
OS/CD y procedimiento anexo, 
Artículos 1°, 2°, 3° y 4° del 
Decreto Supremo N° 043-2005-
EM).

1.115
Resolución de 
Gerencia 
General N° 352.

No registrar más de un 
precio de combustible:

OTROS 
DEPARTAMENTO

S
0.20 UIT

Sanción: 0.20 UIT6

0.20

De conformidad con lo establecido en el artículo 13° literal c) de la Ley de Creación de Osinergmin, 
Ley Nº 26734 modificada por Ley Nº 28964; la Ley Marco de los Organismos Reguladores de la 
Inversión Privada en los Servicios Públicos, Ley Nº 27332 y modificatorias; la Ley Complementaria 
de Fortalecimiento Institucional de Osinergmin, Ley Nº 27699; el Reglamento del Procedimiento 
Administrativo Sancionador de Osinergmin, aprobado por Resolución de Consejo Directivo N° 272-
2012-OS/CD y modificatorias; el Texto Único Ordenado de la Ley del Procedimiento Administrativo 
General, Ley N° 27444, aprobado por Decreto Supremo N° 006-2017-JUS; y Resolución de Consejo 
Directivo N° 218-2016-OS/CD, modificado por el artículo 1° de la Resolución de Consejo Directivo N° 
010-2017-OS/CD;

SE RESUELVE:

5A la fecha de entrada en vigencia de la Resolución de Gerencia General N° 352, la infracción consistente en el 
Incumplimiento de entrega de información de precios y venta se encontraba tipificada en el numeral 1.19 de la 
Tipificación y Escala de Multas y Sanciones de Hidrocarburos, aprobada por Resolución de Consejo Directivo Nº 028-
2003-OS/CD, modificada por Resolución de Consejo Directivo N° 358-2008-OS/CD. Actualmente, la referida infracción 
administrativa se encuentra tipificada en el numeral 1.11 de la Tipificación y Escala de Multas y Sanciones de 
Hidrocarburos, aprobada por Resolución del Consejo Directivo N° 271-2012-OS/CD y modificatorias.

6 Aplicable en caso de verificarse el incumplimiento de registrar información más de un sólo precio de producto en otros 
departamentos distintos de Lima y Callao.



RESOLUCIÓN DE OFICINAS REGIONALES
ORGANISMO SUPERVISOR DE LA INVERSIÓN EN ENERGÍA Y MINERÍA
OSINERGMIN Nº 2336-2017--OS/OR-LORETO

6

Artículo 1º.- SANCIONAR a la empresa GRIFO 28 DE JULIO E.I.R.L., con una multa veinte (0.20) 
centésimas de la Unidad Impositiva Tributaria vigente a la fecha del pago, por el incumplimiento 
señalado en la presente Resolución.

Código de Infracción: 160017651701

Artículo 2º.- DISPONER que el monto de la multa sea depositado en la cuenta recaudadora Nº 193-
1510302-0-75 del Banco del Crédito del Perú, o en la cuenta recaudadora Nº 000-3967417 del 
Banco Scotiabank S.A.A., importe que deberá cancelarse en un plazo no mayor de quince (15) días 
hábiles contados a partir del día siguiente de notificada la presente Resolución, debiendo indicar al 
momento de la cancelación al banco el número de la presente Resolución y el Código de Pago de la 
infracción correspondiente, sin perjuicio de informar de manera documentada a Osinergmin del 
pago realizado.

Artículo 3°- De conformidad con el artículo 27.2° del Reglamento del Procedimiento Administrativo 
Sancionador de Osinergmin aprobado por Resolución de Consejo Directivo N° 272-2012-OS/CD el 
administrado tiene la facultad de contradecir la presente resolución, mediante interposición ante el 
presente órgano del recurso administrativo de reconsideración o de apelación dentro de los  quince 
(15) días hábiles contados desde el día hábil siguiente de notificada la presente resolución.

Artículo 4°- De conformidad con el numeral 42.4 del artículo 42° del Reglamento del Procedimiento 
Administrativo Sancionador de Osinergmin aprobado por Resolución de Consejo Directivo N° 272-
2012- OS/CD, modificado por Resolución de Consejo Directivo N° 187-2013- OS/CD, la multa se 
reducirá en un 25% si se cancela el monto de la misma dentro del plazo fijado en el artículo anterior 
y la empresa sancionada no impugna administrativamente la resolución que impuso la multa. 
Asimismo, en caso la resolución imponga más de una multa, el administrado podrá acogerse al 
beneficio respecto de todas o sólo de las que considere no impugnar.

Artículo 5º.- NOTIFICAR a la empresa GRIFO 28 DE JULIO E.I.R.L el contenido de la presente 
Resolución.

Regístrese y comuníquese,

«image:osifirma»

Jefe de la Oficina Regional de Loreto 

Osinergmin
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